



安心畅享数字消费便利

□薄 鸿

6月17日，太原公安特别准备了一份网络购物安全指南，提醒大家牢记“三不一多”原则：不轻信陌生链接、优惠，不随意填写个人信息，不向不明账户转账，多核实平台、商家、支付渠道的真实性。（《并州新闻》客户端6月18日）

网购很方便，网购也有风险。这份网络购物安全指南给人们提了个醒，在享受网购便利的同时，也要把消费安全放在心上。

目前，支付环节无疑是网购的风险重灾区，不法分子通过钓鱼网站伪装成正规购物平台，诱导消费者输入银行卡信息，虚假二维码、恶意链接暗藏木马程序，一旦点击，资金可能瞬间

被盗刷。个人信息泄露更是防不胜防，从注册账号时的实名认证信息，到购物过程中的地址、电话，都可能因平台漏洞或商家违规操作流入黑市，引发精准诈骗、骚扰推销等连锁反应。

网购安全问题频发，根源在责任链条。部分商家受利益驱动，忽视商品质量把控，甚至售卖假冒伪劣产品。一些平台企业在快速扩张中，重流量轻管理，安全技术投入不足，导致审核把关不严。同时，消费者自身安全意识薄弱，随意连接公共WiFi、不辨别网址真伪等行为，也为不法分子敞开了大门。

平台作为交易核心枢纽，应建立严格的商家准入与动态监管机制，运

用区块链技术实现商品溯源，完善支付安全防护体系，对用户数据进行加密存储与分级管理。监管部门需加快完善网络消费相关法规，明确各方责任边界，加大对违规行为的惩处力度。同时建立跨部门、跨区域的联合监管机制，提升执法效率。消费者要增强自我保护意识，选择正规购物平台，不轻易点击陌生链接，定期更换密码，遇到纠纷及时通过合法渠道维权。

网购安全不仅关乎消费者的切身利益，影响着数字经济的健康发展。只有各方携手，以技术为盾、以制度为剑，才能筑牢网购安全防线，让消费者安心畅享数字消费时代的便利与美好。

新闻：在娄烦县，每年有120余位群众因老弱病残等特殊原因无法到政务窗口办理不动产登记业务。今年以来，县行政审批局精准锁定这一痛点，建立“特殊群体上门服务”机制，为高龄、重病、残障人士开通24小时响应“绿色通道”，安排工作人员携带移动设备上门服务。（《太原晚报》6月18日）

旁白：便民服务不止步。

新闻：新鲜芦荟剥皮后蘸蜂蜜，主播一边说着“这样特别好吃”，一边止不住地想呕吐，眼眶憋得通红。当主播开始吃些“新鲜玩意儿”，直播间在线人数一下子增加了1000多人。有些主播甚至直接进食活金鱼等，完全超出常人所能接受的范围。（《法治日报》6月18日）

旁白：猎奇吃播该喊停。



骑手随手拍 城市靓起来

□马腾飞

新街社区与辖区多家快递、外卖站点达成合作。16名快递外卖骑手化身“编外流动网格员”，在穿梭街巷送单的同时，拍摄不文明现象，短短几天已摸排9处问题线索。（《太原晚报》6月18日）

快递外卖骑手当编外流动网格员，将职业优势转化为社区治理效能，为城市精细化治理开辟了一条新路径。

快递外卖骑手具备独特的职业优势。他们每日走街串巷，活动范围广且机动性强，能够迅速发现公共设

施损坏、车辆乱停乱放、环境卫生死角等不文明现象，打破了传统监管模式的时间和空间限制，提高了监管的针对性和有效性。此外，这一措施践行了社会共治理念，充分肯定了骑手们的职业价值和优势，让他们从单纯的服务提供者转变为社会治理的参与者。

骑手“随手拍”是一种新的社会治理创新模式，值得推广和完善。要依托数字化手段，打造操作简单、反馈及时的平台，让骑手的“随手拍”真正转化为治理效能。要建立多元激

励机制，将参与行为量化成积分，兑换物质和荣誉奖励。要加强对骑手的关怀，解决骑手停车难、休息难、进小区难等实际问题，增强骑手的归属感，提升他们的参与热情。要强化骑手权益保障，保护骑手个人信息避免遭受报复，对因“随手拍”导致的差评或派送延误，根据情况给予免责处理，解除骑手后顾之忧。

将新就业群体的职业特性转化为治理特长，让每个劳动岗位都成为社会治理网络的活性节点，必能为社会治理注入新力量。

新闻：近年来，新能源汽车在乘用车中的占比不断上升，截至2024年底，全国保有量已达3140万辆，动力电池装车量多年全球领先。随着首批电池逐步到达“8年质保期”，加上各项新能源车换新补贴政策落地，我国即将迎来一轮动力电池的集中退役高峰期。（央视财经6月18日）

旁白：规范回收，绿色循环。

投稿邮箱:tywbplb@163.com



吟诗话别

老少融融

□袁剑锋

6月16日，杏花岭区桃园区域党群服务中心内，桃园诗社30多位老少诗友齐聚一堂。（《太原晚报》6月18日）

在桃园诗社的送别会上，白发长者与青葱少年围坐吟诗的画面，打破了年龄隔阂，不啻一幅人间欢愉图景。

在快节奏的现代社会，诗词创作常被贴上“老年专属”的标签，传承面临挑战。桃园诗社让高中生走进这片诗词园地，参与者结构发生显著变化，成员平均年龄降低，创作数量大幅提升。老年诗友丰富的人生阅历与少年才俊不羁的思维灵光相互激荡、彼此滋养，形成了“老树发新枝，新芽承古韵”的

良性循环。

代际交融模式，为传统文化传承开辟了新路径。以往单方面的“老带新”容易陷入刻板说教的困境。诗社中平等交流的环境，让年轻人在轻松氛围中领悟诗词精髓。当长者将自己的人生感悟化作诗句，青年以流行语句为诗词注入新解，文化传承便突破了形式的束缚。

代际鸿沟常被视作难以逾越的屏障。桃园诗社的实践证明，文化可以成为连接不同年龄群体的桥梁，成为代际情感沟通的纽带。

当不同年龄层在文化土壤中相互滋养，传统文化才能真正扎根时代，获得绵延不绝的生命力。



让善意不再犹豫

□孙达佳

近日，清徐县居民刘亚萍将印有“助人为乐 品德高尚”的锦旗，送到清徐县县城初级中学两名初中生手中，感谢他们的暖心救助。（《太原晚报》6月18日）

在清徐街头，“扶不扶”这个困扰难题，两名少年用行动给出了最暖答案。

少年行动告诉我们，温暖从未缺席，善良一直都在。我们希望的是，面对需要帮助的人，更多人愿意迈出一小步，愿意选择“先相信”，让帮助别人成为一种本能，让善意不

再犹豫。

产生信任危机的根源，在于个别事件中助人者的权益未能得到有效保障。好在近年来，多地出台相关法律法规，明确了无过错救助者免责，让每个人在遇到纠纷时，感受到法律的公正，消除后顾之忧。要建立道德激励机制，对见义勇为、助人为乐的人，给予表彰和奖励，形成人人向善的良好社会氛围。

善意理应被看到，被鼓励。面对需要帮助的人，人们才能更有底气地伸出援手。